2024梧桐镇法治政府工作报告
2024年，梧桐镇在上级党委、政府的坚强领导下，深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕法治政府建设目标，扎实推进各项工作，全镇法治氛围日益浓厚，依法行政水平显著提升。现将本年度法治政府建设情况报告如下：
1、 工作开展情况
（1） 加强组织领导，积极统筹部署
一是坚持将习近平新时代中国特色社会主义思想作为推进法治政府建设的根本遵循和行动指南。党委主要负责同志带领全镇干部职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及习近平总书记关于坚持全面依法治国的新论述新要求，推动全镇党员干部自觉武装头脑、指导实践、推动工作。二是严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。明确“一把手总负责，分管领导具体抓”工作责任制，对法治政府建设工作亲自部署、重大问题亲自过问、重要环节亲自协调、重要任务亲自督办。
（2） 带头学法用法，严格依法行政
一是建立党委理论学习中心组学法制度，细化党政主要领导对今后学习贯彻落实法律法规的安排部署。把习近平法治思想和党的二十大、二十届三中全会关于全面依法治国重要部署、宪法、民法典、新修订的行政复议法、加强法治建设相关的党内法规制度以及其他各类国家法律法规列入镇党委理论学习中心组必学内容常态化重点学习。专题学习了习近平法治思想4次、组织学习《中华人民共和国行政复议法》1次，着力提升领导干部依法行政，持续提高运用法治思维和法治方式化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。二是督促镇政府各部门依法依规履行职责，加强对行政执法行为的监督检查，确保权力在阳光下运行。对涉及群众切身利益的重大事项，坚持公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体决策相结合的法定程序，保障决策的科学性、民主性与合法性。
（三）践行“枫桥经验”，筑牢维稳防线
一是坚持发展新时代“枫桥经验”，镇综治中心在接到矛盾纠纷案件时，从根源入手，对症下药，调查案情，周密分析，建立台账，快速交接，逐级汇报，确定责任人，分级化解；镇综治中心根据前期摸排、研判的结果，针对不同的矛盾纠纷特点和规模，制定处置预案，确保隐患真实发生后可以得到及时有效地处置。同时，镇综治中心根据案情组织协调镇司法所、村“两委”和民政、妇联等相关单位配合参与协商与调解，进一步完善了矛盾纠纷多元化解机制，推动人民调解、司法调解、行政调解有效衔接。二是深入开展矛盾隐患大排查大化解专项行动。开展全覆盖入户排查，紧盯苗头性问题，重点对邻里纠纷、婚姻家庭纠纷，尤其是对重点人员、特殊群体等需要“重点关注”重点群体、重点问题全面开展“地毯式”“拉网式”进村入户排查。认真梳理矛盾纠纷和重点人群等风险隐患清单，建立台账，进行风险评估，逐一落实责任，提高精准处置、精准管控能力，切实做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。同时，建立矛盾纠纷回访制度，从产生矛盾到化解矛盾全程动态跟踪，形成工作闭环，实现矛盾消减、和谐倍增、隐患清零的良好社会局面。截至目前，共化解矛盾纠纷3起，调处成功率100%。
（四）创新法治宣传，营造浓厚氛围
一是认真贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大、二十届三中全会精神，以学习宣传习近平法治思想为首要任务，以“党建+法治乡村建设”为统揽，利用 “3・15” 消费者权益保护日、“6・26” 国际禁毒日、“12・4” 国家宪法日等重要时间节点，开展主题法治宣传活动6场次，发放宣传资料200余份，营造了浓厚的法治氛围。二是充分利用新媒体平台传播优势，打造 “线上 + 线下” 立体式法治宣传格局。通过微信公众号开设法治专栏，定期推送法律法规知识、法治案例、普法微视频等内容15次，让群众在休闲娱乐中接受法治熏陶，切实增强全民法治观念。
2、 存在的不足及原因
一是法治人才队伍建设仍需加强。虽然通过培训提升了执法人员的整体素质，但在应对一些专业性较强、复杂疑难的法律问题时，仍缺乏精通行政法、民法、刑法等多领域知识的复合型法治人才，一定程度上影响了依法行政工作的深入推进。二是法治宣传深度、广度不够，宣传形式创新不够。
原因：一是人才引进与培养力度不足。一方面，受限于乡镇工作环境等因素，对高素质法治人才吸引力有限；另一方面，在内部人才培养方面，缺乏系统性、长远性规划，培训内容与方式难以满足实际工作需求，导致法治人才队伍难以快速成长壮大。二是法治宣传工作有待完善，法律进乡村落实不够好，需加大宣传力度，创新宣传形式，提高普法覆盖面和时效性，营造浓厚的法治氛围。
3、 下步工作打算
2025年，梧桐镇将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实习近平法治思想，紧紧围绕县委、县政府部署，锚定目标，全力奋进，持续深耕法治政府建设，锻造高素质专业队伍，全方位提升全镇行政执法人员的政治站位、业务功底以及法治涵养，力促执法过程公开透明、执法程序严谨缜密、执法质量稳步攀升，奋力开创我镇依法行政与法治政府建设的全新局面。
（一）强化理论武装，夯实法治根基
将习近平法治思想深度融入党委理论学习体系，系统研习习近平总书记关于全面依法治国的一系列新理念新思想新战略。抓住“领导干部”这一关键少数群体，充分发挥领导干部在学法用法方面的先锋模范与引领带动效能，以身作则，带头尊崇法治、敬畏法律、学习法律、运用法律，助推形成尊法守法的良好法治风尚。
（二）规范执法流程，筑牢法治防线
深入学习领会党的二十大以及二十届三中全会精神要义，厚植执法为民情怀，全方位优化执法程序，压实执法责任，提升执法效能，强化执法监督，淬炼执法素质，确保每一次执法行动都严格遵循规范、彰显公正、饱含文明。
（三）化解矛盾纠纷，守护和谐稳定
[bookmark: _GoBack]传承与创新新时代“枫桥经验”，秉持“微事不出村，难事不出镇，矛盾就地解”的工作准则，扎实有序地开展矛盾纠纷排查与化解工作。持续优化社会矛盾纠纷多元预防、调处、化解一体化综合机制，强化部门协同联动，实现高效化解。
（四）创新普法形式，营造法治氛围
聚焦普法实效提升，大胆创新普法形式，全力营造浓厚法治氛围。一方面，在传统线下宣传阵地发力，采用群众喜闻乐见的新颖形式，切实增强普法教育的吸引力与感染力。另一方面，积极拓展线上宣传版图，充分借助微信公众号等热门新媒体平台，定期推送涵盖法律法规解读、典型案例剖析、时事政策解读、社会热点追踪、法治资讯分享等丰富内容，让法律知识如春风化雨般浸润群众心田，潜移默化地带动全民法治意识提升。
（五）锻造精英队伍，提升执法水平
倾力打造一支专业精湛、素质过硬的执法铁军。着重提升执法人员实战能力，加大专业知识培训力度，使其对法律法规烂熟于心，知识储备丰富多元，综合能力出类拔萃，严格规范执行执法流程，锤炼应对各类执法突发状况的敏捷思维与实操技能，确保每一位执法人员都能成为法治建设征程中的中流砥柱。
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